

杨浦区社区规划师培训开班,培训立足人、文、地、产、景五大方面 “让社区规划成为居民日常化议题”

■记者 成佳佳

本报讯 今年年初,12名来自同济大学规划、建筑、景观专业的专家正式被聘任为杨浦区社区规划师,将专业设计力量引入老旧小区改造和更新。目前,12个社区微更新项目已全部完成方案设计。

为进一步实现社区规划师和居委会干部、居民的良性互动,以及公众参与城市绿色空间更新的发展策略,杨浦区规土局与同济大学共同制定了社区规划师培训计划,培训从今年5月开始将持续至今年年底。

自下而上参与式协同规划

据介绍,本次培训将立足人、文、地、产、景五大方面,从内容设计、社会学研究方法、社区营造经验、社区经济文化资源整合和机制研究、社区公共空间品质提升着手,帮助社区规划师探索适合杨浦社区的工作方法。

记者注意到,参与培训的成员不仅限于首批特聘社区规划师,相关委

办局、各街道(镇)、居委会也在培训名单中。区规土局相关负责人表示,希望通过这种全方位的互动交流,为社区提供专业咨询和进行地区环境整治的综合规划设计服务,以加速提升社区的公共空间品质与环境景观。

同时,社区规划师培训课程也鼓励社区所在地个人和团体参与其中,“居民是最了解自己小区的人,他们能就近为社区环境进行诊断。”该负责人告诉记者。

此外,至2018年底,培训还将建立共创小组,对外招募学员,培养更多“植根于社区具有热情和专业性的社区规划师”,协同社区制定推动地区环境改造与发展的策略,共同参与社区治理和社区营造,实现众智众创和共建共享。

导师群提供专业辅导

本次培训中,由22名国内外相关产业的专家学者组建的导师群将全程参与辅导,和规划师们共同探索社区微更新的新思路、新背景。

在第一期培训中,面对“居民对于社区环境的认知与专业人士的认知有所差别,他们最常使用的生活空间却不同于他们最自豪的生活空间,如何将这一差距缝补连接起来?”的命题,导师们给出了自己的建议。

台湾联合大学建筑系的特邀讲师王本壮分享了台湾地区社区营造和社区规划师制度,结合最近几年来在内地的工作经验,来解答该命题。复旦大学社会学系教授于海则从社会学视角讲述了上海城区的发展轨迹、空间生产的模式转变以及如何运用社会学方法开展社区空间更新的策略。“当我们这些非专业人士接受了专业人士的指导后,就能变被动为主动,使高大上的社区规划在居民中也成为一个日常化的议题。”一名参加培训的居委会干部说。

据悉,未来几场培训中,如何协调社区居民的多样化需求、如何调动多方力量参与社区治理等问题都将成为培训重点,由参训人员与导师面对面共同探讨。

“汇创青春”上海大学生互联网+文创作品展示“梅开三度”
创新创业理念再升级

3D打印、中医养生APP、无人机……5月18日,来自上海及国内数十所高校项目团队带来的众多“黑科技”让参观者见证了青年学子的创新力。当日,由上海市教育卫生工作委员会、上海市教育委员会主办,上海财经大学承办的第三届“汇创青春”上海大学生互联网+文创作品展示,暨全国创新创业教育研讨会在上海财经大学举行。

据介绍,“汇创青春”这一品牌不仅在上海高校产生了巨大影响,还进一步辐射至长三角地区。通过这项活动,把国家立德树人、双一流建设、产教融合这些党和国家关心的高等教育领域的主题串联起来,主旨就是要把校园创意打造成为产品,再通过产教融合和企业行业的对接转化为商品,使大学文化创意、社会发展、人民经济生活水平的提升,以及对城市生活的满意度紧密结合起来。

上海财经大学校方表示,打造双创升级版,推动长三角一体化是一个长远的战略性命题。本次活动积极响应国家号召,紧扣时代最新脉搏。为此必须提高政治站位,立足大学人才培养根本,充分发挥创新创业源头优势,大力促

■宗禾

上海电力安全技术研究中心成立 加快科研成果向生产力转化

■高靓 王琦

本报讯 连续高温带来的用电负荷激增是否会影响电力的有序供应?电力安全该如何预防黑客攻击和人为事故?上海这座特大型城市又该如何提升电力安全的能力与水平?近日,上海电力安全技术研究中心在上海电力学院成立。

近年来,上海电力学院以学科专业群对接“电力产业链”,在智能电网、清洁能源、节能环保、电力安全等科学研究与社会服务方面形成了自身优势。经过多方讨论协调和努力,该校正式组建“上海电力安全技术研究中心”。该中心是继上海新能源人才技术教育交流中心、上海智能电网协同创新中心成立后,上海电力学院成立的又一个特色科技服务平台,该

校将依托此平台进一步发挥学科和人才优势,协同各方资源,积极投身于电力安全技术的研究和应用,为上海和全国电力安全提供技术支持。

上海电力学院校方表示,上海电力安全技术研究中心将积极推进政府、高校、企业的合作,搭建能与电力行业、市场紧密互动的实体平台,发挥政校企的决策力、科技力和生产力,专注于能源电力安全的政策、标准、关键技术和评估,加快科研成果向生产力转化,加强电力安全生产科技支撑能力建设,努力建设成为国内知名的电力安全技术研究中心。

揭牌仪式上,上海电力安全技术研究中心还分别与上海网能电力发展有限公司、爱驰汽车有限公司签署了合作协议,共建“智慧能源安全联合实验室”。

四平路街道已建成4个“功能型”党支部 激发基层党建活力

■记者 毛信慧

本报讯 对于组织关系不在居住地的离退休党员,如何才能凝聚和发挥他们的作用?四平路街道通过组建“功能型”党组织,激发基层党建活力。

日前,“燃亮国歌精神火炬,激发爱国主义活力”国歌主题党建暨爱国主义教育活动,在国歌展示馆举行,老中青三代党员齐唱国歌。四平路街道金色夕阳志愿者中队环同济服务站党支部与同济科技园党总支举行共建服务签约。

当天,老干部“微讲堂”正式开课,由环同济服务站站长、书记陈增堂教授为园区青年党员作国歌故事主题讲座。同济科技园党总支书记徐欢表示,尽管“微党课”时间微、形式微、内容微,但要做成人

人参与、人人受益、效果并不“微”的“大讲堂”。

据悉,四平路街道金色夕阳志愿者中队环同济服务站党支部是一个非建制性的党支部,党员组织关系都不在居住地,退休前以教育工作者居多。为了更好地凝聚这类党员的智慧,发挥他们的力量,四平路街道目前已建成老年大学、体育健身俱乐部、老年促进会等4个“功能型”党支部,以居住地、职业、兴趣爱好、专业特点等为纽带组建党支部,推动社区党建由“组织覆盖”向“提升功能”转变。

今后,金色夕阳志愿者中队环同济服务站党支部的老干部志愿者们还将结合自身专业优势,为同济科技园的青年党员上党课,为企业健康发展建言献策,为企业职工提供心理辅导等。



大桥街道举行第三届睦邻节

■记者 高靓 文/摄

本报讯 5月22日,大桥街道第三届睦邻节暨“三色三微睦邻情,不忘初心砥砺行”活动,在周家牌路社区睦邻中心举行。

自2016年起,大桥街道就以各类主题为特色,每年举办一届社区睦邻节。睦邻节以“三色三微”为主题,共设六个分会场:红色会场——党校报告、睦邻剪纸,橙色会场——分享“老物件”,蓝色会场——传播环保;

睦邻微科技——AR成长,睦邻微人文——怀古惜今,睦邻微共建——协商共治。

上午10点,各个分会场活动正式拉开帷幕。在橙色会场内,泛黄的老照片、斑驳的旧粮票,还有颇具年代感的功劳证和失业人员登记证,吸引了众多居民驻足参观。“在那个年代,有钱也买不到东西,面粉、大米等粮食都是凭票供应的。每个月就盼着26号能早点到来,因为到了那一天就能拿到珍贵无比的粮票了”“天真照相馆

就在我家隔壁,我和老伴的结婚照、儿子和孙子的周岁照都是在那儿拍摄的,拍得真好”……这些来自上世纪五、六十年代的老物件,勾起了居民们对过往生活的美好回忆。

活动现场,街道还邀请了同济大学教授郭强,为前来参与活动的社会组织、居委会、社区团队工作人员,解答在睦邻中心实际运营发展中所遇到的困难疑惑,并共同探讨和总结睦邻自治委员会参与社会服务和社区治理的好办法、好模式。

推动“党建带群建促社建” “江浦汇”以青年活动为载体,做大做强总部联盟圈

■记者 杨晓梅

本报讯 近日,“520江顺其美,浦写爱情”交友活动及第三届“江浦汇·宝地杯”社区足球赛相继在宝地广场举行,作为江浦路街道“江浦汇”党建品牌建设的重要组成部分,活动旨在以青年白领、党员需求为导向,整合区域资源,推动“党建带群建促社建”,做大做强总部联盟圈。

据街道党建办相关负责人介绍,

“宝地杯”最开始只是宝地广场内商铺联谊的活动,但经过三年发展,今年,街道将其打造为“江浦汇·宝地中心”党建平台下的品牌活动之一,本届比赛规模扩大至26支球队。

据了解,去年,为进一步融入与杨浦城区功能定位相适应的城市基层党建工作新格局,街道决定构建江浦睦邻党建联盟圈,推动社区党建、“两新”党建、驻区单位党建“三建融合”,“江浦汇”是街道精心打造的党建群

建新品牌。作为“总部”联盟圈重要的党建群建活动载体,“江浦汇·宝地中心”党建群建基层服务站于今年3月启用,为周边党员、白领提供充足、便捷的活动空间和多元化的服务项目。街道党建办相关负责人表示,街道将在引导激发青年白领、党员群体的正能量方面下足功夫,除贯穿2018年全年的“身边雷锋·发现行”主题活动外,还计划组织城市定向赛等活动,呼吁青年绿色低碳出行。